Procesy stochastyczne — zadania przygotowujace do I kolokwium (czesé IT)

Zadanie 9 Gracz z kapitalem poczatkowym k = 5 zlotych gra do momentu bankructwa lub do chwili uzbie-
rania N = 12 zlotych. W kazdej grze wygrywa 1 zloty z prawdopodobienstwem p = i, przegrywa 1 zloty z
prawdopodobienstwem g = i lub tez gra konczy sie remisem (wtedy nic nie traci ani nie zyskuje) z prawdopo-
dobienstwem r = % Oblicz:

a) prawdopodobienstwo ruiny gracza,

b) $redni czas trwania gry.

Zadanie 10 Na plaszczyZnie siedzi mucha w punkcie (0, 3), przy czym pierwsza wspélrzedna oznacza czas a
druga potozenie. Mucha przechodzi w kolejnych momentach czasu o 2 w gére lub 1 w dét z prawdopodobien-
stwami % Oblicz prawdopodobienstwo, ze mucha kiedykolwiek znajdzie sie w polozeniu zerowym.

Zadanie 11 Niech {Z,,: n > 0} bedzie procesem galazkowym takim, ze Zy = 1 a Z; ma rozklad Poissona z
parametrem A\ > 0. Wiedzac, ze Z; = 5 obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze liczebno$é¢ populacji w pierwszych n

okresach bedzie stala, tzn. P(Zy = Zo = ... = Z,, | Z1 = 5).
Zadanie 12 Niech {Z,: n > 0} bedzie procesem galazkowym takim, ze Zy = 1 a Z; ma rozklad dwumianowy
7 parametrami p = %, n = 2. Niech T oznacza moment wyginiecia populacji, tzn. T := min{n > 0: Z,, = 0}.

Obliczy¢ P(T = 2).

Zadanie 13 W rodzinie jest k synéw z prawdopodobiefistwem py = 0,5, pr = 0,2 - (0,6)*~! (k = 1,2,...).
Obliczy¢ prawdopodobienstwo wymarcia linii meskiej.

Zadanie 14 Oblicz prawdopodobienstwo wymarcia dla nastepujacych proceséw galazkowych, gdzie dana jest
funkcja tworzaca g liczby potomkow:

a) g(s) =po+pis,po+p1=1,0<po <1;

b) g(s) = po + p2s®, po+p2 = 1,0 <po < 1.

Zadanie 15 Rozwazmy pewng spoleczno$é, w ktérej kazdy czlowiek ma dokladnie dwojke dzieci. Kazde z
dzieci jest z réwnym prawdopodobienstwem chlopcem lub dziewczynka. Wykaz, ze meska linia wyginie z praw-
dopodobienstwem ¢ = 1. Wykaz, ze prawdopodobienstwo wymarcia meskiej lini jest réwne ¢ = V5 — 2 w
przypadku, gdy kazdy cztowiek ma trojke dzieci zamiast dwdjki.

Zadanie 16 Niech {Z,,: n > 0} bedzie procesem galazkowym takim, ze Zy = 1 a Z; ma rozklad geometryczny

1

k=0,1,..

Oznaczmy przez V. liczbe pokolen, w ktérych populacja liczy dokladnie r osobnikéw, tzn V. := [{n: Z, = r}|.



